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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Sögeln 
vom 14.11.2016 

Dorftreff Sögeln, Eckelkamp 3, 49565 Bramsche 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Gundolf Böselager  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Jan-Gerd Bührmann  
Herr Hermann Hasemann  
Herr Josef Menke  
Herr Reinhard Schlesier  
Frau Sylke Wehberg-Saatkamp  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Günter Blümke  
Frau Silke Schäfer  

Verwaltung 
Herr Wolfgang Furche  

Protokollführerin 
Frau Silke Eckhard  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder SPD-Fraktion 
Frau Sandra Nause  
 
 
Beginn: 19:00 Ende: 21:00 
 
Tagesordnung: 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  

 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder   

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 
Gruppen 

  

 4   Feststellung der/des Altersvorsitzenden   

 5   Wahl der/des 
Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 
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 6   Wahl einer/eines stellv. 
Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

  

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Verabschiedung ausgeschiedener Ortsratsmitglieder   

 9   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Sögeln 

  

 10   Prioritätenliste Ortsrat Sögeln 2017 WP 16-21/0015  

 11   Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für den 
Kindergarten Sögeln 

  

 12   Bericht über die Entwicklung von Stromtrassen   

 13   Bericht der Natur AG Sögeln über Vorhaben Bau 
Storchenhorst 

  

 14   Beantwortung von Anfragen   

 15   Anfragen und Anregungen   

 16   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
OBM Böselager begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder  
 
OBM Böselager verpflichtet gem. § 60 NkomVG die Ortsratsmitglieder und weist sie auf ihre Pflichten 
nach den §§ 40 bis 42 NkomVG hin.  
 
Von den Ortsratsmitgliedern wird eine Verpflichtungserklärung unterschrieben.  
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 

Gruppen 
 

 
Folgende Personen bilden die CDU-Fraktion: 
 
Gundolf Böselager 
Gerhard Bührmann 
Hermann Hasemann 
Josef Menke 
Reinhard Schlesier 
Sylke Wehberg-Saatkamp 
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Folgende Personen bilden die SPD-Fraktion: 
 
Günter Blümke 
Sandra Nause 
Silke Schäfer 
 
 
TOP  4 Feststellung der/des Altersvorsitzenden  
 
Es wird festgestellt, dass Herr Hermann Hasemann das älteste anwesende Ortsratsmitglied ist und 
daraufhin den Altersvorsitz übernimmt.  
 
 
TOP  5 Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters  
 
Der Ortsrat verständigt sich auf eine Wiederwahl und schlägt Gundolf Böselager zur Wahl vor. 
 
Die Wahl erfolgt nach § 67 NkomVG durch Zuruf. 
 
Wahlergebnis: Einstimmig  
 
OBM Böselager nimmt die Wahl zum OBM an. 
 
 
TOP  6 Wahl einer/eines stellv. 

Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 
 

 
Für die Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters wird Hermann Hasemann vorgeschlagen.   
 
Die Wahl erfolgt nach § 67 NkomVG durch Zuruf. 
 
Wahlergebnis: Einstimmig 
 
ORM Hasemann nimmt die Wahl zum stv. OBM an.  
 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
OBM Böselager schlägt vor, die erste Einwohnerfragestunde zu streichen und durch den TOP 
„Verabschiedung ausgeschiedener OR-Mitglieder“ zu ersetzen. Als neuer TOP 13 wird der „Bericht 
Natur AG Sögeln über Vorhaben Bau Storchenhorst“ eingeschoben.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP  8 Verabschiedung ausgeschiedener Ortsratsmitglieder  
 
OBM Böselager bedankt sich beim ehemaligen Ortsratsmitglied Kassing für die gute Zusammenarbeit 
und überreicht ein Präsent.  Das  ehemalige OR-Mitglied Bösling ist nicht anwesend. 
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TOP  9 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Sögeln 

 

 
Der Ortsrat beschließt folgende Mittelvergaben: 
 
Bambio Kindertheater        100,00 Euro 
Weihnachtszauber        100,00 Euro 
Bürgerinitative gegen Stromtrassen für Plakate und Aufkleber    300,00 Euro 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP  10 Prioritätenliste Ortsrat Sögeln 2017 WP 16-21/0015 
 
Der Ortsrat beschließt entsprechend der Beschlussvorlage WP 16-21/0015: 
 
Die Prioritätenliste für das Haushaltsjahr 2017 wird ohne Änderung beschlossen.  Es sind keine 
Maßnahmen geplant. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP  11 Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für den 

Kindergarten Sögeln 
 

 
Der OR benennt folgende Personen zu städtischen Beiratsmitgliedern für den Kindergarten Sögeln. 
 
ORM Josef Menke 
ORM Sandra Nause  
 
 Abstimmungsergebnis: Eistimmig 
 
 
TOP  12 Bericht über die Entwicklung von Stromtrassen  
 
OBM Böselager erteilt das Wort an Dr. Eckhard von Bock und Polach. Dieser berichtet über den 
aktuellen Sachstand den er als Vertreter der  Bürgerinitiative gegen Stromtrassen hat. Eine 
Entscheidung über den Verlauf der Trassen sowie dem Standort für das Umspannwerk sei zur Zeit 
noch nicht erfolgt. Es würden verschiedene Standorte von der Fa. Amprion beurteilt werden,  für den 
Standort des Umspannwerkes sei eine Entscheidung im Dezember zu erwarten.  
 
ORM Hasemann spricht sich für die Erhaltung der Bürgerinitiative aus, um weitere Informationen zu 
erhalten, die an Privatpersonen nicht weitergegeben würden.  
 
ORM Schäfer erkundigt sich nach den Treffen am Runden Tisch. 
 
Dr. Eckhard von Bock und Polach teilt mit, dass erstmal keine weiteren Treffen stattfinden würden.  
 
ORM Bührmann weist darauf hin, dass am 22.11.2016 um 18.00 Uhr eine Ausschusssitzung im 
Rathaus stattfinde, an der auch Mitarbeiter der Fa. Amprion anwesend seien.  
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TOP  13 Bericht der Natur AG Sögeln über Vorhaben Bau 
Storchenhorst 

 

 
Herr Axel Pradella berichtet, dass die Natur AG Sögeln einen Storchenhorst errichten wird. Der Horst 
wird auf Holzmasten im Biotop des Landkreises nahe des ehemaligen Hofes Kuhlmann aufgebaut. 
 
 
TOP  14 Beantwortung von Anfragen  
 
Zur Beantwortung aus der Sitzung vom 26.09.2016, TOP 12.4  stellt ORM Hasemann fest, dass die 
Antwort sachlich  falsch ist. Der Aueweg kreuze den Riester Damm  und Anwohner gebe es auch  bis 
zur Gemeindegrenze Rieste.  
Es werde ein neuer Antrag auf Geschwindigkeitsbegrenzung gestellt, da es auf dem letzten Abschnitt 
des Riester Damms  fünf schulpflichtige Kinder gebe, die zur Bushaltestelle gelangen müssen.  
 
Zu TOP 12.7 wird festgestellt, dass es sich bei dem freizuschneidenden Radweg mit der defekten 
Teerdecke um den Radweg an der Kreisstraße (bei Ellermann) handelt.  
 
 
TOP  15 Anfragen und Anregungen  
 
15.1 
ORM Wehberg-Saatkamp teilt mit dass die OR-Sitzungen in 2017 an folgenden Terminen stattfinden: 
 
30.01.2017 
13.03.2017 
12.06.2017 
11.09.2017 
 
15.2 
ORM Blümke merkt an, dass die Gräben vom Haferkamp bis zum Haus Blümke nicht gepflegt wurden.  
 
ORM Bührmann teilt mit, dass die nächste Grabenschau am 02.12.2016 stattfinden werde. Es gebe 
auch nichtschaupflichtige Gräben die dann durch die Anlieger gepflegt werden sollten.  
 
 
 
TOP  16 Einwohnerfragestunde  
 
16.1  
Ein Einwohner teilt mit, dass ein neuer Graben vom Haferkamp bis zur Sögelner Bahnhofstraße von 
einem Anlieger gebaggert wurde.   
 
16.2 
Ein Einwohner berichtet, dass der Graben am Aueweg nicht gereinigt wurde.  
 
16.3 
Ein Einwohner merkt an, dass an der Sögelner Bahnhofstraße Begegnungsverkehr kaum möglich sei, 
entweder sei am Straßenrand ein Schlagloch oder das Buschwerk reiche bis zur Straße. 
 
16.4 
Ein Einwohner teilt mit, dass der Riester Damm beim Umspannwerk mit Buschwerk zugewachsen sei.  
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16.5 
Eine Einwohnerin regt an, dass der Verwalter der Friedhofskapelle angewiesen werden solle, bei 
großen Beerdigungen die vorhandenen Klappstühle aus dem Nebenraum in der Kapelle aufzustellen. 
Es könne eine Absprache zwischen Verwalter und Bestatter erfolgen.  
 
16.6 
Ein Einwohner macht auf die schlechte Lichtquelle vor dem Dorftreff aufmerksam. Der 
Eingangsbereich sei zu dunkel.  
 
16.7 
Ein Einwohner bemerkt, dass die Fahrräder am Riester Damm (vor Müller) noch nicht entfernt 
wurden. 
 
OBM Böselager schließt die Sitzung um 21.00 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
Pahlmann Gundolf Böselager Silke Eckhard 
Bürgermeister Vorsitzende Protokollführer 
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